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KÖZÉRDEK.
Vegyes tartalmú lieti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz hordva vagy 
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Bélyegdijért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.
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A király köszöneté.
A hivatalos lap a következő legfelsőbb kéz­

iratokat közli :
Kedves Tisza!

Valódi szükségét érzi szivem még a legfáj­
dalmasabb gyász napjaiban közvetlenül szeretett 
népeimhez fordulni, hogy a megható ragaszkodás 
és kegyeletteljes hűség számtalan jeleiért mind­
nyájoknak legbensőbb kifogyhatatlan köszönetemet 
kifejezzem. E végből mellékelve küldöm ebbeli 
nyilatkozásomat, melynek magyar koronám összes 
országaiban való megfelelő kihirdetésére önt ezen­
nel utasítom.

Ferencz József. Tisza Kálmán.
*

Népei m h e z !
A legsúlyosabb csapás, mely atyai szivemet 

érhette, drága egyetlen fiamnak pótolhatatlan el­
vesztése engem házammal és hü népeimmel a 
legmélyebb gyászba borított. Bensőmben megren­
dülve, alázatossággal hajlok meg az isteni gond­
viselés ki nem fürkészhető határozata előtt s né­
peimmel a Mindenhatóhoz könyörgök : adjon erőt, 
hogy uralkodói kötelmeimnek lelkiismeretes telje­
sítésében ne lankadjak, hanem követve ugyanazt 
az irányt, melynek változatlan megtartása ezentúl 
is jövőre biztosítva van, a közjó, a béke áldásai­
nak megőrzésére Irányzott folytonos törekvésben 
bátran, bizalomteljesen kitartsak. Vigaszt nyújtott 
azon tudat, hogy a legkeserübb lelki fájdalom 
napjaiban népeimnek mindenkor tapasztalt szívé­
lyes részvéte környez, hogy minden oldalról, minden 
körből, közelből-távolból, városból és faluról a rész­
vétnek oly sokféle, olyannyira megható nyilatko­
zásait veszem, hogy a kölcsönös szeretet, a szük­
ségnek köteléke, mely engemet s házamat monar­
chiám minden népével összeköt, a megpróbáltatás 
ily nehéz óráiban csak még inkább erősödik, meg­
szilárdul; azért szükségét érzem annak, hogy részem­
ről, a császárné s királyné, forrón szeretett hitvesem 
részéről, valamint mélyen súlytott menyem nevé­
ben is a gyászunkon való szeretetteljes részvétnek 
mindezen nyilvánításait szivem mélyéből megkö­
szönjem. E mélyen érzett köszönettel hü népeimmel 
egyetemben fohászkodom Isten kegyelmes sege­
delméért, a további együttműködéshez, egyesült 
erővel a haza üdvére.

Ferencz József.
*

A királyi szó legjobban igazolja, hogy a király 
és népe egy szív és egy lélek volt a gyász 
napjaiban is.

K U D'O L F trónörökös.

A gjászos tragédia lelket rázó jelenetei véget értek. 
a fejedelmi saij, ki hivatva volt népeit'boldogitani, meg­
tért őseihez,, nemes lelkének múlandó porhüvelyét immár 
befogadta a bécsi kapuczinasok templomának sírboltja.

A temetés, mely a népek oly sok^reményét is sírba 
tette, — kedden, január 5-óu délután 4 órakor történt 
meg. A^hirlapok tel vek a megható, szivet facsaró jelene­
tek leírásával. — Európa minden népe, fejedelme, kormá­
nya osztozott a mély bánatban. — A koszorúk özöne a 
királyi pártól, a koronás fejedelmektől kezdve az egyszerű 
nópzenószig a társadalom minden rétegének egybehangzó 
fájdalmát jelzé.

A mig a ravatalon feküdt, mindenki láthatta a ha­
lálos golyó által okozott seb helyét. — Tömérdekjversio 
kering az öngyilkosság indokaira nézve. — Legutóbb 
amerikai párbajt emlegettek.

A temetés óriási részvét nyilvánuiásai között folyt 
le. A szűk templomban aránylag csak kevesen férhettek 
be. Így pl. a képviselőház nagy küldöttségéből csak öten, 
u. m. Péchy elnök, Dárday S. jegyző, gróf Apponyi, 
Ivánka és Lits, mint az egyes pártok képviselői. A nagy­
számú katonaság alig volt képes rendet tartani. — 0 
Felsége a király s az uralkodóház tagjai, Lipót belga 
király és neje Mária Henrietta királyné jelen voltak a 
temetésen, mig ő felsége Erzsébet királyné és Stefánia 
trónörökösné ő fensége a Burg kápolnában imádkoztak. 
Ganglbauer bécsi bibornok érsek vógzó a gyászszertartást, 
melynek bevógeztével ő felségének és a főherczegeknek 
el Kellett volna hagynia a templomot. 0 felsége azonban 
követé a koporsót, lekisérte a komor sírboltba, hol a ka- 
puczinusok ravatalra helyezték s kinyitották a fedelet. — 
Hohenlohe herczeg főudvarmester megkérdő a pater quar- 
diautól ; „Megösmered-e e halottban Rudolf trónörökös ő 
fenségét?“ Az igenlő feleletre lezárták a koporsót. Szivet 
lacsaró jelenet állott be. Ó felsége, ki eddig emberfeletti 
erővel uralkodott fájdalmán, nem tudott többé erőt venni 
inondhatlan kínjain, lerogyott az emelvény lépcsőire, két 
kezével eltakarta arczát és zokogott. Vele együtt sirt az 
egész gyászoló gyülekezet- — az apa fájdalmának kitö­
rése után ajkához vonta a szemfedőt, csókot lehelt a 
drága halottal rejtő koporsóra, imát rebegtek ajkai, mialatt 
köuyei lassan peregtek le fájdalomdult arczán.

Vége leven a gyászszertartásnak, a 113. számú koporsó 
a szerencsétlen Miksa mexikói császár koporsójamelló lett 
helyezve.

Lux perpetua iuceat ei. A népek szeretető virrasz- 
szon fölötte !

Nézzetek Magyarországra.
Mikor Európa egész belsejében a politikai 

ludvérczek őrült tánezot járnak; mikor Boulanger 
képes hagymáiba kergetni a világ legezivilizáltabb 
s azt mondják, az angol után politikailag legéret­
tebb nemzetét; mikor Bismarck herczegnek egyetlen 
szemhunyoritása a nemzetek zsebeiből mi 11 iárdokat 
pengét az asztalra; a mikor III. Sándornak egyetlen 
álmatlanul eltöltött éjszakája az egész világ pénz- 
piaczát „bész“-re változtatja; s a mikor egész 
Magyarország a síkra száll nemzetisége védelmére, 
nem törődve az ellenség beláthatatlan táborával, 
nem törődve saját kicsinységével, és a mikor 
megfujja a harczi riadót azon nyelv reáerőszako- 
iása ellen, a mely trónörökösének is anyanyelve: 
akkor egyszerre meghal az uralkodóháznak egyik 
büszkesége, a ki Magyarországnak is királya leen- 
dett, meghal Budolf trónörökös, — s a magyar 
nemzet egyszerre elsáppad, ajka megdermed, izmos 
karja aláhanyatlik, a hős leteszi kardját, kezébe 
viaszgyertyát vesz, a holt test köré csoportosul 
és — sir.

Nézzetek Magyarországra.
A nem hivatalos Magyarország, nevezetes 

része Kossuth Lajostól buzdítást kér, vagy leg­
alább is elfogad, — egy olyan kérdésben, a mely 
az alkotmányos formalitásokkal leplezve bár, de 
végelemzésben mégis az uralkodó körök érzelmei 
ellen tüntet s mielőtt a két fél összecsapott volna: 
egyetlen párti ezédula lefegyverzi a hősöket, elné­
mítja a legméltóbb harag kitöréseit, a katonák 
mind a koporsóra borulnak és zokognak.

Nézzetek Magyarországra.
Ánárkisták, szocziálisták, irredentisták és nihi­

listák vándoroljatok Magyarországra, hogy meg­
tanuljátok mi az a loyálitás és mi az a nemzeti 
jellem-ideál.

Hol van közietek egy filozof, a ki a villám 
és mosoly ölelkezésének ezen tenséges megteste­
sülését rendszerbe tudja szedni s el tudja vinni e 
kérdést csak a hypotezis világosságáig is ; a ki 
megtudja vonni a határvonalat a jellemes gyűlöl­
ködés és a legnemesebb önmegtagadas között. A ki

meg tudja mondani, hogy hol kezdődik ez és hol 
végződik amaz? Hogy miként ölelkezhetik Ázsiá­
nak illatos zelirje az Adria partjainak rettentő 
Bórájával?!

Nézzetek Magyarországra.
Egy nemzet, a mely minden történelmi sike­

reit nemes és magasztos jellegű szenvedély essé­
gének köszönheti s a mely a szenvedélyek keze­
lésében épen ezért már virtuóz lett: c fegyverét 
egyszerre hüvelyébe tudja visszatenni s ott, a hol 
mándatáriussága még mindig parancsolhatna, egy­
szerre leborul, sir, könyörög, imádkozik.

Délután két órakor felemeli karját s azt mond­
ja : ne bántsd a magyart ! és három órakor e 
kezet imára kulcsolva azt rebegi: „et ne nos ut- 
ducas in tentationem . . .

Nézzetek Magyarországra.
Nézzétek a magyart.
Nem titkolja szerelmét Turinban s meg tud 

halni Bécsben csupa szerétéiből.
A helyett, hogy ideálját kezében gydokkal, 

hona alatt bombával furfangos módon akarná sa­
ját oltárára állítani, azt mondja férfiasán, őszin­
tén : szavamat adtam, hogy hived leszek s ez a 
magyarnál — elég.

Politikai vagy nemzetközi nyelven ezt úgy 
nevezik: lojalitás, de a világnak minden etikájá­
ban ezt kizárólag csak jellemnek hívják.

Nézzetek Magyarországra.
Nézzétek a magyar fiatalságot, telve hazája, 

alkotmánya, anyanyelve iránt való lángoló szere­
tettel, kitárt mellel, hogy azok védelmében felál­
dozza életét, ha kell; telve nemes haraggal és 
szenvedélyig fellángolt indulattal: a veszteség irtó­
zatos nagyságától lelke mélyéig meghatva, egy­
szerre elnémul és szivének gyászát, mély bánatát 
hozza hódolata utolsó, igaz jeléül a ravatalhoz.

Nézzetek Magyarországra.
Solymosi Elek.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár- 
egylet évi rendes közgyűlése.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár egylet évi 
rendes közgyűlését folyó évi február hó 3-án tartolta rueg 
az uj városház tanácstermében Dr. M a g y a r i Károly 
elnöklete alatt, számos egyleti tag élénk részvéte mellett.

Közgyűlést elnök következő beszéddel nyitotta meg. 
Tisztelt kisegítő takarék pen ztár- 

egyleti közgyűlés!
Megenged nekem a t. közgyűlés, ha e napon, melyet 

az azóta történtek sejtése nélkül tűztük ki, a tisztelettel­
jes üdvözlet első hangja uiáu, első sorban nem azt tner- 
iegelem, hogy intéznünk a műit évben mivel iett g a zd a- 
g a b'b, hanem a minden honfi szivet átnyilaió fajdalomnak * 
a minden arczról leolvasható gyásznak és aggodalomnak 
erőtelen, de mélyen erze.t kitejezest adva, azt hangoz.a- 
tom e helyen is, hogy menynyivel vagyunk mindnyájait 
szegényebbek, mint magosak par nappal ez eiőtt valauí ■

RUDOLF koronaherczeg ö Fenségének a derűit ég­
ből villámcsapásként jött katasztrófája nagyobb stnylyal 
nehezedik keüleinkre, minthogy Kellőleg mérlegeim tud- 
nók, hogy szép ifjú életének ily módon történt megsem­
misülése mily pótolhatatlan és fájó veszteség a felséges 
királyi családra, hazaukra s reánk miudayaiunkra, kik 
reá a feukölt gondolkozása, htzauKon odaadó szeretettel 
csüngő, az embert a valódi érdemért becsülő királyára, 
egykori dicső királyunkra, mint hazánk legfeltettebb kin­
csére gondoltunk, kitől a magyar kebel legnemesebb 
aspiratioinak megvalósítását reméltük.

A végzet másként határozott, szép álmaink, mint 
lenge köd oszlottak szét s mi tóveteg tekintettel kémlel­
jük a jövő áttörhetetlen homályát, aggódva, hogy a titok­
zatos lepel mit rejteget számunkra?

Nápoleon a szentilónai lelánczolt sas élete végnap-



jaiban azt mondta, hogy az ember, ha meghalt, 
6_ammit sem számit.

E nézetet, melyet úgy lehet a méltatlan bánásmód 
feletti elkeseredés szült a nagy száműzötibeu, az embe­
riség jobb jövőjébe vetetett hit érdekében nem fogadhat­
juk el általánosnak. Hitem szerint RUDOLF koronaher- 
czeg.ha tényleg nem is vezényel hadsergeket s nem 
visel uralkodói pálczát, rövid, de nemesen befutott élet­
pályája által messze ki fog hatni a birodalom s hazánk 
jövő átalakulásaira is.

Töröljük le hát könyeiuket, zárjuk sziveinkbe az 
elköltözött nemes szellem emlékét s bizzunk a szeretet 
csodás hatalmában, mely ravatala körül annyi millió keb­
let közös gyászban forraszt össze.

A lezajlott óv azonkívül, hogy a magyar közélet 
annyi jeles bajnokát szólította el az élők sorából, intéze­
tünket sem kímélte meg, azon tagtársaiuk közül, kik még 
tavaly mint javakorabeli munkabíró férfiak e zöld asztal 
körül ülve érdeklődéssel vettek részt tárgya'ásaiukbau, — 
először Keresztes Józsefet s csak a napokban Székely 
Ferenczet ragadta el a halál, mindkettőt csaknem a tan­
székről vagy íróasztala mellől, hol élőszóval és müveikben 
közölték tanítványaival s a tanuló világgal a tudomány 
kincseit. Közhasznú működésűk még hány évig lehetett 
volna áldás ifjainknak, haszon a magyar tanügynek és 
tudományosságnak, elköltözésük most mily pótolhatatlan 
veszteség gyámol s útmutató nélkül maradt család­
jaiknak.

Annyira közvetlen hatása alatt állunk a legfájdal­
masabb benyomásoknak, hogy alig vagyunk képesek mél­
tányolni azon kedvező helyzetet, hogy intézetünk a múlt 
évben is zavartalanul folytathatta működését, hogy a ke­
zeink közt levő zárszámla s mérleg- és vagyonkimutatás 
tanúsága szerint ezen működés kedvező volt, a mennyiben 
betét-állományunk az élvezett bizalom folytán jelentékenyen 
növekedett s igy a hiteligényeket is az eddiginél nagyobb 
mérvben elégíthettük ki, hogy munkálkodásunkban rend 
és pontosság uralkodott s ehhez képest nyeresógszámlánk 
is elég kedvező, a mint arról a részletes előterjesztések 
során alkalma lesz a t. közgyűlésnek meggyőződni.

Ezen megnyitó beszédnek a trónörökös ő fenségére 
vonatkozó részét az egyleti tagok felállva hallgatták meg. 
Miután a gyűlés megalakult, a jegyzőkönyv hitelesítésére 
az igazgatóság mellé közgyűlés kebeléből id. Gáspár 
János és Hegedűs János egyleti tagok küldettek ki.

Ezek után Kovács Gyula igazgató kővetkező 
igazgatósági jelentést terjesztette elő :

Tisztelt közgyűlés!
A múlt üzlet-évben általában a magyarországi pénz­

világot a „takarékpénztárak reformjáénak kérdése foglal­
koztatta. Okot erre főleg azon nehány pénzintézet bukása 
szolgáltatott, melyeket a lelkiismeretlen kezelők eddigelé 
szokatlan sikkasztásai vezettek a tönk szélére. Mi kijelen­
teni kívánjuk, hogy minden üdvös reformot melegen üd­
vözölnénk, de — fájdalom — azon reform-javaslatok, 
melyek ez irányban ez ideig tétettek, nem annyira ezen 
baj orvoslására, mint inkább azon alkotmány-ellenes tünet­
ben culmivál, miszerint az alkotandó uj törvényben nyir 
báltassék meg az intézetek rendelkezési joga és szigorúan 
rendszabályoztassék azok hatásköre.

Az ily irányú reformok ugyan arra alkalmasak lesz­
nek, hogy több százra menő hazai pénzintézetet üdvös 
működésében és fejlődésében megakaszszák, — de arra 
semmiképen sem fognak vezetni, hogy pl. a lelkiismeretlen 
sikkasztó kezét a sikkasztástól visszatartsák.

Nézetünk szerint ezen elharapódzott baj orvoslására 
csak a kezelő személyzet lelkiismeretes becsületességében 
és a kezelés szigorú ellenőrzésében találhatni garantiát. 
Az első garancziát semmiféle drákói törvénnyel sem lehet 
az emberek szivébe csepegtetni. Az elfogult társadalom 
ezen újkori kinövését csak a megjavult társadalmi viszo­
nyok lesznek képesek kimetszeni. Az ellenőrzés szigorí­
tása pedig minden egyes pénzintézet jól felfogott érdeké­
ben áll s épen azért nem látszik szükségesnek — e még 
kevésbé czélravezetőnek, hogy az ellenőrzést a törvényhozás 
az intézeten kivül álló állami hivatalokra bízza.

Ha az intézetek igazgatósága, felügyelősége és ke­
zelő személyzete vagyonilag felelős — miként törvény 
szerint felelős is — az intézetnél elhelyezett pénzekről, 
akkor jogszerint meg kell hagyni náilok az ellenőrzés 
jogát is.

A múlt évről még egy jelenségről kell megemlékez­
nünk, mely különben, speczialiter csak intézetünket 
érdekli.

Vidékünkön a nagyobb ipari vállalatok hiánya s az 
országosan hangoztatott pénzbőség, a múlt évben intéze­
tünknél is pénzbőséget eredményezett, annyira, hogy a 
kölesönkérők különös kényelmét szemelőtt tartva, azok 
kielégítése után is állandóan nagyobb összeg állott rendel- 
kezesünkre. Ezen körülmény arra indította intézetünk 
igazgatóságát, hogy a pénzkészletből 20000 irtot helyezett 
el a nagyszebeni földhitelintézetnél 5% os kamatozás 
mellett.

Ezen pénzbőség természetes következménye let' ,z, 
miként a tisztelt részvényes urak^közt kiosztott 
forgalmi kimutatás és mérlegből móltóztatnak látni — 
hogy,"’a múlt óv forgalma és mérlege jóval kedvezőbbnek 
mondható a megelőző évieknél.

Az intézet mull 1888. évi forgalma 1023541 frtli 
kr bevétel, 1011857 frt 05 kr kiadás és 11684 frt 06 kr 
pénztármaradékkal együtt 2036398 frt 16 kr összforgal­
mat tett. szemben a megelőző évi 1741700 frt összforga­
lommal. A forgalom emelkedésében tehát közel 300000 frt 
mutatkozik.

Mérlegünkben, mint a megelőző évben is a törzs- 
betétek rovata egyenként 100 írttal van lezárva és igy a 
410 darab kibocsátott tcrzsbstót 41000 frt részvénytőkét 
képvisel.

Itt meg kell jegyeznünk, hogy a múlt évben inté­
zetünk igazgatósága teljesítette a tisztelt részvényes urak 
azon régibb óhajtását, hogy az eddigi kezdetleges törzs- 
betéti könyvecskék becserélésével rendes alakú rész­
vény-jegyeket szolgáltasson ki, és ma már min­
den részvényesnek igen csinos alakú és kiállítású rész­
vény jegy vau kezében a megfelelő számmal s egyenként 
100 írtról kiállítva.

Tartalékalapunk is megfelelően emelkedett, a meny­
nyiben mai mérlegünkben 13687 írt 23 krral van zárva, 
a megelőző évi 12173 frt 65 krral szemben, tehát több, 
mint 1500 frt emelkedést mutat.

Részvénytőkénk és tartalékalapunk összesén 54687 
frt 23 kr, mely két tétel képezi intézetünk jótállási alap­
ját s ezen összeg 7 — 8 részét képezi az intézetünknél 
elhelyezett összes 376800 frt idegen tőkének, a mi elég 
kedvező arány.

Az 1888. évi deczember 31 iki zárlat alkalmával a 
váltó és kötvénytárcza 409740 irtot mutatott, melynek 
több, mint fele jelzálogilag biztosított követelés; ugyan-e 
czimen 340630Jfrt volt kitüntetve a megelőző évben; — 
a mérleg és vagyonkimutatásban pedig 441884 frt 06 kr 
áll szemben a megelőző óv 356609 frt 91 kr értékű mér­
legével s igy a forgó tőke a múlt évben több mint 93 
ezer frttal szaporodott, melyben természetesen a n.-szebeni 
földhitelintézetnél elhelyezett 20000 frt is benufoglaltatik.

A statisztika kedvéért megkívánjuk jegyezni, hogy 
a kamatozás végett intézetünknél elhelyezett pénzek a 
deczember 8l.iki zárlat alkalmával 935 darab betéti könyv­
re voltak elhelyezve, még pedig :

1888-ban 1887.ben 
10 forintig = 359 darab 428 darab

10-50 „ = U 8 „ 183 „
50-100 „ = 87 „ 81 „

100-500 „ = 179 „ 156 „

500-1000 „ = 42 „ 35 ,

o o o 1 o o o = 34 „ 30 „
2000-5000 „ = 27 „ 20 „
5000-10000 „ = 11 „ 9 „

10000— frton felül ===== 8 n 5 n
összesen 935 „ 947 „

Ezen adatok főleg azért érdekesek, mert látni lehet 
azokból, hogy évről -évre miként erősbödnek főleg a ma­
gasabb betétek.

Mérlegünk az 1887- évi 5063 frt 56 kr tiszta nye- 
remónynyel szemben ez évben 7711 frt 35 kr nyereményt 
tüntet fel, melyből a törvény szerinti 1882 forint 72 kr 
tőkekamatadó már befizettetvén, marad osztalék tárgya 
5828 frt 63 kr,mely összeg mikénti felosztására vonat­
kozólag az intézet igazgatósága és felügyelő bizottsága 
alapszabályaink értelmében és közös megállapodás folytán 
a tárgysorozat rendén meg fogja tenni indítványát, mit, 
ha el móltóztatnak fogadni, akkor minden — most már 
kerek 100 írtról kiállított — törzsbetót után 9 frt 60 kr 
osztalék esik, mihez hozzászámítva még az 5 írt 40 kr 
rendes kamatot, 15 frt lesz minden törzsbetétre kifizetve, 
mely járadékösszeg a 100 forintos részvények 15 % át 
teszi ki.

Intézetünknek a feltüntetett elég szerencsés és ked­
vező fejlődése azon üdvös határozat hozatalára ösztönözte 
igazgatóságunkat, hogy a kölcsönvevők terheinek csök­
kentése czéljából a folyó évben már a kölcsönök kamat- 
terhét is — a lehetőség határai között — mérsékelje és 
a tervezet elkészítésével intézetünk igazgatója meg is 
bízatott.

Az igazgatóság tagjai közül a kilépés sora jelenleg 
intézetünk érdemes elnökét Dr. Magyari Károlyt és Kovács 
Gyulát éri, a felügyelő bizottságból pedig Ungerpek Miklós 
ur következik kilépni. — Ezen helyeknek titkos szavazás 
utján való betöltése lesz a tisztelt közgyűlés egyik 
teendője.

Ezzel tisztelt közgyűlés! beszámolásunkat bevógezve 
a múlt üzletóvnek a felügyelő bizottság által pontosan 
átvizsgált mérlegét és zárszámláját elfogadásra ajánljuk.

A n -enyedi kisegítő ta'.arékpénztáregylet igazgató­
ságának 1889. évi február 2-án tartott üléséből

az igazgatóság.
Az igazgatósági jelentést közgyűlés örömmel vette 

tudásul.
CirnerJ-József felügyelő bizottsági tag az 

évi üzletforgalmi kimutatást és vagyonmérleget mutatta 
be. melyek előadó szerint hibátlanul lettek összeállítva s 
a főkönyvekkel mindenekben egyeznek. Végül ajánlatba 
hozta, hogy igazgatóságot közgyűlés a felelősség terhe 
alól, múlt üzleti évre nonatkozólag, szabályszerüleg oldja 
fel, mi az flzletforgalmi kimutatás és vagyonmérleg elfo­
gadása és jóváhagyása mellett egyhangúlag meg is történt.

Dr. Bartók György felügyelő bizottságnak 
az igazgatóság nevében tett ajánlatára közgyűlés szintén 
egyhangúlag határozta, hogy az összesen 5828 frt 63 kr 
évi tiszta nyereményből adassók osztalékul a törzsbetótek 
után darabonként 9 frt 60 kr ; az igazgatóság tagjai ré­
szére személyenként 120 frt; a felügyelő bizottság részére 
személyenként 100 frt; a n.-enyedi tűzoltó-egylet részére 
50 frt; a n-enyedi gyümölcsészeti egyletnek 50 frt; a 
n.-enyedi női ipartanfolyam segélyezésére 50 frt; az enyedi 
alsófoku iparos iskolának 40 frt; az enyedi szegény tanu­
lókat sególyző kör segélyalapja részére 20 írt; a Kolozsvárit 
felállítandó Mátyás szoborra 20 frt; a szintén Kolozsvárit 
létesítendő siketanéma intézet részére 20 frt. Jótékony- 
czólok támogatására ezek szerint összesen 250 forint lett 
megszavazva.

Megszavazott továbbá közgyűlés Kovács Gyula 
egyleti vezérigazgató és Sebestyén Sándor könyv­
vezető részére 100 — 100 irtot az üzletforgalmi kimutatás 
és vagyonmérleg összeállítása körül végzett odaadó mun­
kásságuk elismerése jeléül. Az ezen összegek levonása 
után még rendelkezés alatt álló 182 frt 63 kr nyeremény 
összegnek a tartalékalaphoz csatolását határozta el.

Egyleti szabályok értelmében, az igazgatóságból 
kilépett Dr. Magyari Károly és Kovács Gyula csaknem az 
összes beadott szavazatokkal igazgatósági tagokul újólag 
meg lettek választva. A felügyelő bizottságból, ugyancsak 
az egyleti szabályok értelmében kilépett Ungerpek Miklós 
a felügyelő bizottságba, szintén csaknem egyhangúlag 
beválasztatott.

Ezek megtörténtével a mindvégig legszebb rendben 
és egyetértéssel folyt közgyűlés tárgysorozata véget érvén, 
elnök, a tagokhoz intézett nehány köszönő szó kíséretében, 
a közgyűlést bezárta.

Egy Jelenvolt egyleti tag.

LEVELEZÉS.
Balázsfalva, 1889. febr- 7.

— A trónörökös feletti gyász. —
Szeretve szeretett trónörökösünk REZSŐ cs. és kir. 

fenségének megrenditően gyászos elhunyta alkalmából a 
fájdalmas érzület megrendítő hatása alatt Balázsfalva m. 
város is teljes odaadással hozta meg a kegyelet és részvét 
adóját.

A lesújtó hir vétele után, a közintózetek és a hiva­
talok épületein azonnal kitüzettek a gyászlobogók. Folyó 
hó 5-ón d. u. pont 4 órakor vagyis ő fensége temetése 
idejében, a helybeli ev. ref- egyházban Ágoston Mózes 
ev. ref. lelkész a hivatali testületek s az egyház hívei 
jelenlétében rövid gyászisteni tiszteletet tartván, megható 
imát rebegett az egek urához, ő fensége a trónörökös 
nemes lelkének nyugalmáért, a mindenható ég vigaszát 
kérvén a király ő felsége családjára és Stefánia immár 
özvegy trónörökösné ő fensége és hozzátartozóira. Folyó hó 
7-én reggeli 9 órakor szintén az összes testületek, nagy­
számú közönség, a papság s a tanuló ifjúság jelenlétében 
a helybeli gör. kath- egyházban dr. Váncsa János gör. 
katholikus érsek és metropolita ur ó exellentiája tartá 
meg a teljes kanonoki kar és más számos papság se­
gédlete mellett a gyászos requiemet. — A szív mélyéig 
megható volt a jól szervezett egyházi énekkar által elzen­
gett gyászos énekek sora. A gyászmise végeztével fájda­
lomdalt kebellel, siri csendben oszlott el a közönség az 
egyházból.

a szolgabirói hivatal helyiségén ma is szomorúan 
leng a gyászlobogó s hat hétig fog még lengeni a mély 
gyász jeléül.

Adjon az ég nyugalmat a nagy halottnak ! vigaszt 
és erőt a mély fájdalom elviselésére, ő felségeik a király 
és királynénak s az özvegyen maradt trónörökösnő ö 
fenségének 1 S megnyugvást a kérlelhetetlen sorsban a 
nagy veszteségért kesergő magyar hazának ! r. 1.

Marosszentbened ek, 1889. február 3.
Tek. szerkesztő ur!

Olvastuk a „Közérdek“ számában a szerkesztő
azon örvendetes észrevételét hugy végre valahára a maros 
szárazvám völgyében is megmozdult a régóta alvó szellem ! 
Igaz, hogy régóta alszik; mert oly primitív állapotban 
voltak utaink, hogy csak vagy egy utat vesztett vándor 
és az utakat ritkán tévesztő hazafias (sic!) végrehajtók 
kerestek fel Azonban abban igaza van a „Közérdek nek, 
hogy szunnyadó álmunkból ébredni kezdettünk, de tegyük 
hozzá, hogy csak azon pár évtől fogva mióta utaink — 
csiga léptekkel — egy kissé javíttattak s főleg mióta 
Szentbenedek központi helyiségünkben postaállomásunk 
is van, melyen a világosság sugarai mind élénkebben- 
ólóukebben kezdenek ezen behatolni. Hogy a világosság 
a vakondok szemeit sérti az régi igazság, de hogy a mi
világosodásunkat előidéző sugarak, hol és minő szemek­
nek okozhattak bántalmakat, azt nem tudjuk, de mégis 
fájdalommal halljuk azt, hogy a mi központi postaállomá­
sunkat beakarják szüntetni. — hogy ismét egy lépéssel 
essünk vissza a vakság és sötétség éjjelébe.

Azonban megkezdett szellemi elhaladásunkon egy 
olvasókör felállítása által, (mely tényleg sikerült is) segíteni 
akarván annak javára február 2-án egy tánezestélyt ren­
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deztünk, de miserabilis utaink miatt postánk annyira meg­
késett, hogy a magyar nemzetre nézve oly boldogítónak 
ígérkező s általunk csaknem az imádásig szeretett trón­
örökösünk haláláról mély fájdalmunkra csak akkor érte­
sülhettünk, — midőn vendégeink már érkezni kezdettek. 
A tánczestély elhalasztására időnk nem lévén megtartottuk, 
melyet megelőzőleg Gáspár Albert állami isk. tanító, 
„A munkásságról és takarékosságról“ ér­
dekes felolvasást tartott — Gvidó Béla unit. lelkész pedig 
elszavalta Ábrányi Emil — „Koldus“ ez. hangú latteljes 
költeményét. — A felolvasás és szavalat után kezdődött 
a tényleges estély-, de csak sírva — mert soha hatható­
sabban nem igazolva a magyar közmondás magát, minta 
jelen alkalommal ez: sírva vigad a magyar.

„Malozsavölgyi“

VEGYES HÍREK.
— Rudolf trónörökös ő fensége földi részeinek 

örök nyugalomra helyezése alatt, f. hó 5 ón délután vá­
rosunkban az összes üzletek zárva voltak. 4 órakor meg- 
kondultak a gyászharangok mindenütt s a közönség meg­
telté a kath. templomot, hol az oltárnál halotti imák 
mondattak el. Az izraelita templomban a hitközség tagjai 
szintén kifejezték mély gyászukat. — Ugyanezt a fairt 
vesszük vármegyénk minden részéből. A legegyszerűbb 
kis falu tornyában is megcsendült a kis harang. Soha 
még nem volt gyász ily általános, a bánat ily mélyreható 1 
A hivatalos helyiségeken 6 hétig fognak lengeni a gyász­
lobogók.

— Gyulafehérvár város képviselete f. hó 8-án 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen részvétét fejezvén 
ki a trónörökös ő fensége gyászos elhunyta felett s egy­
szersmind testületileg vett reszt a székesegyházban tartott 
gyászisteui tiszteleten.

— Requiem. 0 cs. és kir. fenségének RUDOLF 
trónörökösnek 1889. január 30-án Meyerlingbeu történt 
hirtelen halála a legmagasabb trónt és a Magyarhazát 
egyaránt a legmélyebb gyászba boritá, melynek nem1 
enyhítéséül — kegyelmes főpásztorunk ő nagymltgának 
atyai intézkedése folytán — a helybeli r. kath. plébánia 
templomában folyó hó 12-én d. e. 10 órakor gyászisteui 
tisztelet lesz és arra Nagyenyed városának minden rendi 
és rangú lakóit tiszteletteljesen meghívni igen szórnom 
kötelességem. — Nagyenyed, 1889. február hó 8-áu. — 
Dávid Pál, róm. kath. lelkész.

— Rendkívüli megyei közgyűlés lesz folyó hó 
14.én, melyen Rudolf trónörökös ő fensége elhunyta al­
kalmából vármegyénk közönsége is kifejezi részvétét.

— Zalathnán a trónörökös halála alkalmából egy 
hétig gyászlobó lengett a r. kath., az ev. ref. templo­
mokon, a főbányahivatal, bányakapitányság, számvevőség, 
vegyelemző hivatal s a többi középületeken. — A temetés 
idején a város összes harangjai egy óra hosszán zúgtak a 
gyász jeléül.

— Zalathnán —■ az országos gyász miatt — a 
febr. elejére kitűzött (s már meghívókat is szétküldött) 
mulatságok bizonytalan ideig eihalasztattak. Uj meghívás­
ról gondoskodni fognak a rendezők.

— Halálozás. Csiszár Dániel m. királyi 
honvódfőhadnagy, kezelőtiszt, ki mint Kossuth-huszár a 
szabadságharezban is mindvégig rósztvett, e hó 7.én 
munkás életének 60-ik évében meghalt. A 2Hk honvéd 
gyalog fóldandár tisztikara kegyelete jeléül külön szomorú 
jelentőt adott ki. A megboldogultat özvegye és leánya 
Adorján Lászlónó és több testvére gyászolja. — Temetése 
9-én d.u. történt. A végtisztessógen a tisztikar, két szakasz 
honvéd s nagyszámú résztvevő jelent meg.

— Felhívjuk a n. ó. helyi rendőrség figyelmét a 
város főutezáin jéggel burkolt síkos járdáira, melyek a 
járó-kelök testi épségét minden perczen nagymértékben 
veszólyeztetki. — Elé azokkal az archívumban porosodó 
e tekintetben intézkedő városi szabályrendeletekkel — s 
gondoskodjék a főkapitány ur azoknak szigora óletrehozá- 
sáról és végrehajtásáról.

— Halálraverte Bibai Mihályt, a püspöki 
udvar egyik tisztjét — állítólag — bosszúból egy béres. 
A gyfehérvári rendőrség a gyanúsítottat letartóztatván, 
atadta a vizsgáló bíróságnak.

— Díszes és tanulságos magárjegyzék. A tavasz 
közeledésének legbiztosabb, a fecskéket is megelőző hír­
nökei : a magkereskedők árjegyzékei már megjelentek. 
A számos több-kevesebb gonddal szerkesztett árjegyzékek 
közül egy úgy a ezég kitűnő hírnevéhez méltóan gondosan 
öszszeállitott és rendkívül gazdagon illusztrált tartalmával, 
mint Ízléses és igen díszes külsejével különösen kiválik. 
Ez, a nemcsak nálunk országszerte, hanem a külföldön 
is legelőnyösebben ismert Mauthner Ödön budapesti mag­
kereskedőnek (koronaherczeg-utcza 18. sz) 1889-ik évi 
tavaszi főárjegyzóke, mely a mezőgazdasági, kertészeti és 
erdészeti magvak egész lexikonját képezi. Nevezett ezóg 
nem szokásos száraz árfegyzóket nyújt a gezda- és ker- 
tószközönsógnek, hanem költséget nem kiméivé, oly nö­
vénytani könyvet, melyből sok hasznos dologról meríthetni 
magyarázótól. Kitűnő fametszvónyei pedig, melyekkel min­
den nevezetesebb növényt szemiólhetővé tesz, bármely 
növénytani diszmünek is díszére válnának. Az árjegyzék­
ben foglalt számtalan elismerő és köszönő irat pedig

megczáfolhatatlan bizonyítókul szolgál egyrészt a ezóg 
üzletének rendkívül nagy kiterjedéséről, másrészt a ezóg 
megbízhatósága, magjainak tisztasága és csirakópessége 
mellett, mely utóbbi tulajdonságokat különben már nem 
egy kiállítás jury je ismerte el s nyilvánította ki. így 
legutóbb a nagykőrösi gazdasági kiállítás jury je is, mely 
Mauthner Ödönnek egy aranyérmet az indokolás szerint, 
mint „a gazdasági magvak igen megbizhaió forrásának“, 
egy másik aranyérmet pedig „feltűnő szép veteméuymag- 
vak és kerti eszközökért“ ítélt meg. A tanulságos árjegy­
zékben nem található újdonságait melegen ajánljuk a 
haladni kívánó gazda- és kertészközönsóg figyelmébe. 
Ismerve a ezég előzékenységét, megvagyunk róla győ­
ződve, hogy e költséges árjegyzékét is kívánatra szívesen 
megküldi ingyen és bórmentve a gazda- és kertószkö- 
zönsógnek.

-4- Nyugtázás. A nagyenyedi iparos ifjúsági önképző és b. 
segélyző egyletnek újabban adakoztak. Könyvek: Pfneizer nővérek 8 
kötet. Tőkés Imréné 4 kötet. Bartha János 3 kötet. Egresy István 2 
2 kötet. Ovo bácsi 8 kötet. Szlávik Pál 1 kötet. Kovács Róza k. a. 
6 kötet. Simalya. Károly 2 kötet. Osztrovszki Mihály 1 kötet. Ger­
gely! István 2 kötél. Lőosey S. Lajos ur 1 naptár. Ungár Gyula 3 
kötet. Wedel Mari k. a. 3 kötet. Feiler Ede 3 kötet. Bisztriísány 
Lajos ur két havilapot. Tízes Árpád ur két hetilapot küldenek egy­
letünknek. Azonfelül: Wilk Eduárd 1 asztal, 4 szék és 2 köpőláda. 
Ludvig Károly és segédei egy asztal és 6 szék. Albrechtovios Mari 
k. a. 2 tánezrendezői lobogó. Albrechtovics Anna k. a. tintatartó. 
Wédel József 4 gyertyatartó. Zergel János üvegkancsó és 2 pohár. 
Halászi József 5 kép. Dán József 1 asztal és 6 szók. Tőkés Imréné 
1 lámpa. Dobos József 1 tükör. Fogadják egyletünk nevében leghá- 
lásabb köszönetünket. — Lázár Károly ideiglenes elnök.

— Nyilvános]nyugtázás. „A szárazvámvölgyi olvasókör“ saját 
könyvtára javára folyó hó 2-án anyagi és erkölcsi tekintetben egy­
aránt sikerült tánczestélyt rendezett, mely alkalommal bevétel volt 
39 frt 60 kr. kiadás pedig 14 frt 39 kr s igy a tiszta jövedelem 
25 frt 21 kr. Felülfizettek : László Kálmán, Harmati Bogdán, N. N., 
Fosztó László, Z. Zeyk Endre, Bedó Sámuel, Konez Géza, Vas Ferencz 
1—1 frt. Henter Ferencz 2 frt. Koncz Albert, Gáspár Albert, Har­
mati János, Koncz Gyula, Király Sándor, Gajzágó László, Kiss Béla, 
Székelyhídi János, Adorján Pálué 50 —50 kr. Járai Károly 10 kr 
Egyúttal álljon itt azon nemes ügyi arátok nevei is, kik nem jelentek 
ugyan meg a tánczestélyen, de 1—1 írttal a szent ügyhöz járulni 
kegyesek voltak. Ilyenek: Török Bertalan, Ambrus Sámuel, Kovács 
Elek, Csiky Elek, Csiky Farkas és Harmata János tek. urak. Midőn 
mindezeket nyilvánosságra hozom, egyúttal kicsiny olvasókörünk névé* 
ben hálás köszönetéinet nyilvánítom e helyen is, úgy afeliilfizetőknek> 
mint az adományozóknak. — Marosszentbe nedek, 1889. január 3. — 
Gvidó Béla, pénztárnok.

— Szerk. izcnct. Sí. G—a. fc. munkatársunkat 
biztosítjuk, hogy dolgozatait igen szívesen fogadjuk ; — 
dehogy vándorolnak azok papírkosárba !

KÖZGAZDASÁG.
A ezukorrépa.

Irta: Tímár János.
II.

A m i v e 1 é s.
(Folytatás.)

Kapálás.
az egyezés után ne sokáig várakozzunk a második 

kapálással. Szokták némelyek a két miveletet egyszerre 
is végeztetni, azonban sokkal helyesebb, ha mindkettőt 
külön munkásokkal végeztetjük, mert előre láthatólag 
tökéletesebb eredményt fogunk kapui.

A második kapálás a tulajdonképeni ka­
pálás, a mennyiben czólja a talaj megmunkálása lóvén, 
mélyebben végzendő, mint az első, hogy általa úgy a talaj 
phisikai tulajdonságai javuljanak, mint a fejlendő növény 
terjeszkedése a talaj lazává tétele által lehetővé tétessék. 
Ezen munkában a kézi kapákat gépekkel nem helyette­
síthetjük, mert a gépek eddigeló tökéletlen szerkezetüknél 
fogva a növény közvetlen közelében a munkát vagy igen 
hiányosan végzik, vagy pedig a növényekben tesznek kárt.

A harmadik k a p á 1 á s, ott a hol ezenkívül 
negyedszer is kapálnak, a másodiknak ismétlése, a hol 
azonban a negyedik nincs kilátásba helyezve, tulajdon­
képen czólja a töltögetós. Tudjuk, hogy a ezukorrépa igen 
hajlandó a földből való kinövésre, miáltal a világosság 
hatása folytán feje megzöldül s a ezukortartalom rovására, 
különböző sók képződnek, a gazdának ezen vegyi változás 
igen sok kárt okozhat, épen azért annak meggátlásáórt a 
töltögetós gondos keresztülvitelét soha sem fogja elmu­
lasztani. A töltögetós gépekkel is igen jól végezhető, 
azonban utánpótlás szempontjából egykét kapa napszám 
még sem mellőzhető.

A negyedik kapáláskor végzendő a 
a töltögetós, ha a harmadikat, jobb munkálás szempont­
jából. mint a második ismétlését alkalmaztuk.

A kapálás szüksége megszűnik, ha a növények ked­
vező fejlődésük folytán a talajt teljesen beárnyékolták, 
azaz kellő zártságot hoztak létre. A beárnyékolt talajon 
a gyomok nem fejlődnek, a talaj nedvessége nem párologf 
a répa feje nem zöldül meg 8 igy minden körülmény 
közre játszik, hogy a lehető magas czukortartalommal a 
legszebb termést biztosítva láthassuk.

Ezek volnának a kapálás s egyáltalában a m Ívelésről 
a legszükségesebb tudnivalók, melyeket azon 
megjegyzéssel zárok be, hogy a gazda tekintetbe véve úgy 
talaj s éghajlati viszonyait, valamint a növényei állapotát, 
bizonyosan megfogja tudni határozni, hogy mely időben 
s miként végezze azon munkálatokat, melyek a közmondás 
szerint is „c z u k r o t hoznak*.

A répa ellenségei.
Mielőtt áttérnék az érés és kiszedés rövid ismer­

tetésére, szükségesnek látom pár szót a répa ellenségeiről 
is szólani.

A répa egyik gyakori ellensége az em­
ber. Azért hangsúlyozom ezt olyan nagyon, mert volt 
alkalmam meggyőződni, hogy igen sok gazdát nem lehet 
meggyőzni a levelezés vagy levólszedés 
helytelenségeiéi. Pedig ha tekintetbe vesszük, hogy a 
levél azon szerv, mely a répában a cznkorkepződóst lehe­
tővé teszi, akkor mindenesetre inkább több levelet kívá­
nunk, nemhogy a meglevőket kevesbítsük azon csekély 
haszonért, a melyet a leszedett levelek fe1 takarmányozása 
által nyerünk. A répában fejlődő keményítő a levelekbe 
vándorol; ezen vándorlásában a levéllégzés következtében, 
a levólnyólben „glycosevá“ változik, melyből e jegedő 
képes ezukor a gumóban kiválik. Ezt tudva s tekintetbe 
véve, hogy a kísérletek kiderítették, hogy levelezés által 
a répa czukortartalma 5%-ra is leszálhat, bizonyára senki 
sem fogja a csekély haszonért répája magas czukoitartal- 
mát oda adni.

A külföldön csaknem általánosan ismert betegség a 
répauntság, mely nevét azon ferde hiedelemtől 
vette, mintha a kizsarolt talaj megunná a répát s rajta 
többé, a legjobb karba helyezés után sem lehetne termelni. 
Újabban kiderült, hogy okozója a répanematod a 
(Heterodera Sehachtii) melynek pusztítására legoksze- 
rübben úgy hatunk, ha a répát 4 — 5 évig azon a területen 
mellőzve, más kapás növényeket termelünk.

Ugyancsak betegségeket okoznak az élődi gombák 
közül a Rhizoktonia violacea (gyökervész) 
Urcmyces bet, a e (répa rozsda) Peronospora 
b e t a e (szivrothadás.)

A rovarvilág közül a répán élösködik a földi 
bolha, drót féreg, a bagolylepke her­
nyója (Plusia gamma), paizsbogár álezája 
(Cassida uebulosa), a csimasz stb.

a növények közül ellensége a répának mindennemű 
gyom és pedig nemcsak azért, mert fejlődésében hát­
ráltatja s elnyomja, hanem mert közüllök igen sok a 
fentnevezett rovaroknak menedék- s tenyószhelyet biztosit.

Az összes ellenségek pusztítására, illetőleg azok 
nagyobb mérvű fellépésének meggátlására, okszerű s gondos 
talaj mivelés s növényápolás által igyekezzünk mindent 
megmenteni, mert ellenkező esetben, más védekezési 
módjainkkal, legtöbbször tetemes költekezéssel sem érünk 
el kielégítő eredményt. Az idejekorán végzett munkák 
répavetésünket korán megedzik s a megerősödött növények, 
a leggyakrabban fellépő ellenségeknek, szilárdabb szer­
vezetükkel ellent tudnak állani.

(Folytatása köv.)

A budapesti értéktőzsdéről.
a „Pénzügyi Útmutató“ jelentése.

Valamint a conversio megindítása, úgy annak immár 
kétségtelenül konstatált fényes sikere sem gyakoroltak 
hatást az értéktőzsdére. A nagy művelet minden feltűnés 
és zaj nélkül folyik le és nem érinti a tőzsdét, mert a 
közönség készséggel áll rá a Rothschildcsoport ajánlátára 
és szívesen fogadja cserébe az uj czimleteket a birtokában 
levő régi czimletekórt.

a közönség e hajlandóságát talán nem kis részben 
fokozza az a tapasztalat, hogy európaszerte ismét elő­
térbe lép a pénzbőség. A közelebb múlt héten az angol 
a frauezia, a belga bank mérsékelték a váltó leszámító Iáéi 
kamatlábút és még az osztrák*magyar bank sem vonhatta 
ki magát a pénz általános olcsóbbodásának hatása alól, 
a mennyiben ez az intézet is 4*/s% -os kamatlábát végre 
a múlt évek megszokott színvonalára szállította le.

Nem szenved kétséget, hogy rendes körülmények 
között a speculatio most már félre tette volna a feletti 
boszuságát, hogy a conversióuál mellőzték és tekintettel 
a pénzviszonyok lényeges javulásában rejlő kilátásokra, 
végre a tőzsdeüzletnek ólónkebb menetet adott volna. De 
ebben ismét a párisi események gátolták. A párisi kép­
viselőválasztás, mely a felett volt döntendő, vájjon Frau- 
cziaország szive a kalandor-politikust avagy a köztársaság 
jelöltjét követi-e, nem csupán helyi jelentőségű, hanem 
messze Francziaország határain túl nagy érdeket kelt ő 
esemény volt, a mely addig a mig el nem dőlt, izga­
tottságban tartotta a kedélyeket és tartózkodásra bírta a 
tőzsdéket. Ez okozta tehát nagyrészt, hogy a speculatió 
mind ez ideig fel nem adta tartózkodó magatartását, sőt 
a helyzeten az sem változtatott semmit, hogy Boulanger 
tényleg megválasztatott. Sem egyik sem másik irányban 
nem mernek kötelezettségekbe bocsátkozni, mert, a párisi 
választás következményei egyelőra be nem válthatók. Ez 
az a mi az árfolyamokra nyomást gyakorol és a minek 
következtében a legtöbb értékpapír lényegesen olcsób« 
ban zárul.

A részletekre térve megemlíthetjük, hogy állam­
papírjaink körül csak a coverzálandók iránt ural­
kodott jó vélemény. így pl. a földtehermentesitési köt­
vények a börzén vásároltattak, hogy azután cserére ajánl- 
tassanak fel az uj kötvényekért, az uj vasúti kölcsön 
Berlinben máris a kibocsátási áron felül jegyeztetik. 
Ellenben járadékok el voltak hanyagolva, Bankrésí*



ve ay e k általában gyengültek. Biztosító 
t e k közül alsó magyar kevéssel olcsóbbodott, a többi válto­
zatlan. Malompapirok legnagyobb részt olcsobbod- 
tak Vasúti részvények nein tarthatták meg leg* 
nagyobb jegyzéseiket. Takarékpénztárak közül 
egyesült fővárosi az agiotage czóljábó. elhatározott alap­
tőkefelemelés fairére emelkedett, a többi változatlan. A 
sorsjegypiac* változatlan. Az aranypénz* 
nemek ára változatlan.

A fontosabb értékpapírok heti árváltozását a követ­
kező összeállítás tünteti fel:

január 24.

Sz. 2612-1868.

101.10 
43.25 

312.25 
311.60 

3130.- 
775.- 
195.- 
177.50 
525.- 
8350.- 

8.- 

12 50 
19.- 

3.60 
5.56 
9.52

január 26. 
101.45 
93.10

312.50 
312.30

3140.-
850.-
196.50 
179.— 
500 —

8350.-
8.-

12.50
19.-

3.60
5.56
9.52

Magyar aranyjáradók 
„ papirjáradók 
„ hitelrészvény 

osztrák „
első magyar biztositó 
Pannónia malom 
Alföldi vasút 
Északkeleti vasút 
Egyes. fóv. takarékp.
Pesti hazai „
Basilika sorsjegy 
Magyar vörös kereszt 
Osztrák „
Jósziv sorsjegy 
Körmöczi arany 
Napoleondor

Francziaország bortermése és a phylloxera.
Francziaország bortermése a phylloxera pusztításai 

folytán az 1878. évtől kezdve rendkívüli hanyatlást mutat, 
mire nézve a legutóbbi 10 óv adatai szomorú bizonyíté­
kot szolgáltatnak. 1869 tői 1877-ig az évi bortermes meg 
50-83 millió hektoliter közt váltakozott ; legtöbb volt 
1875-ben (S3 88 millió hectoliter-) mely év után a tér 
más nagyságára nézve az 1869. óv következett71 millió 
hectoliterrel. Már 1879-ben 25 millió hectoliterre szállott 
le a termés. Az 1888. évben 30 millió hectoliter bor tér- 
mett, a mi az 1887 és 1886 évekkel szemben jelentékeny 
többlet, mindazonáltal azt nem lehet még a phylloxera 
elleni védekezés eredményének tulajdonítani.

Annyi bizonyos, hogy a francziák erélyesen véde­
keznek a phylloxera ellen és különösen ellentálló ameri­
kai szőllőültetvényeket már nagyobb területen létesítettek, 
így Herautt departementben az összes szőllőterület 77%-a 
amerikai szőlővel van beültetve.

A termés csökkenése folytán előállott szükséglet 
fedezése részint gyümölesborkészitós részint külföldi borok 
bevitele utján történik. A gyümölcsbor készítése évi 
átlagban az utolsó 10 óv alatt 13 millió hektolitert tett.

A külföldi borok bevitele fokozatosan emelkedik ; 
1878-ban tett 1 */» millió hektolitert, 1879-ben 3 milliót, 
1886-ban 11 milliót, 1887-ben 12 milliót. Az 1888. óv 
első tizenegy hónapjában már közel 11 millió hektoliterre 
rúgott a bevitel. Francziaország borbevitelének legnagyobb 
részét Spanyolország szolgáltatja. _____ ___________

Felelős szerkesztőség:
Dr. M AGY ARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.

tkvi.
Árverési hirdetmény.

Az abrndbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közzététetik, hogy
Lazea Alexandra végrehajtatnak Olariu Horea Futu végre­

hajtást szenvedett elleni 36 írt tóke, ennek 1883. mártiu, 4-tól jaró 
6* kamatai 37 írt 88 kr eddigi költségek es jar. behajtása vegett 
a topánfalvi kir. járásbíróság területéhez tartozó Szkerisora községi 
966 tjkvben A+ 1-5 r. sz. alatt, foglalt és 806. írtra becsült 
ingatlanok az 1881. LX.t.-cz. 156. §. d) pontja értelmében Szkerisora 
községben a község házánál megtartandó nyilvános bírói árverésen 

1889. évi márczius hó 9-ik napjának d. ©. 10 órakor 
beosáron alól is a beosár 10 %-ának a bírói kiküldött kezéhez leendő
előleges letétele mellett elfognak adatni. , . , .

Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az arveres 
jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon naptól 
számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adóhivatal­
nál 39425. sz. I. M. letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

Ezen hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt ezen telekkönyvi hatóság és Szkerisora községi elöljáróság­

nál tekinthetők meg. ...........................
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Abrudbányán, 1888. évi november hó 6-án. el

k. járásbiró

Sz. 2 610-1888.

Árverési hirdetmény.
Az abrndbányai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatosg

által közzététetik, hogy „ ... .
Onetin Juon lui Mariin végrehajtatonak Coste Gavnlla es

neje Nicola Samfira végrehajtást szenvedett ellen 70 frt toké, ennek 
1886. márczius l-tól járó 8% kamatai 25 frt 55 kr költségek s jár. 
behajtása végett a topánfalvi kir. járásbírósághoz tartózó Albak köz­
ségi 825. sz. telekjegyzőkönyvben A+ 1—7. rendszám alatt fogla 
ás 552 frtrc becsült ingatlanok és tartozékai Albák községben a köz­
ség házánál megtartandó nyilvános bírói árverésen

1889. évi márczius hó 7-ik napján, d. e. 10 órakor 
becsáron alól is, a becsár 10 %-ának a bírói kiküldött kezéhez leendő
előleges letétele mellett elfognak adatni.

Vevő a vételárnak felét 15 nap alatt más felét az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyanazon naptól számí­
tandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. adóhivatalnál, 
39425. számú I. M. letéti szabályrendelet értelmében lefizetni.

Ezen hirdetménynvel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt ezen telekkönyvi hatóig és Albák község elöljáróságánál

tekinthetők meg. , _
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatoság.

Abvudbánya, 1888. november 6. fielel
kir. járásbiró.

Sz. 2613-1888.

Árverési hirdetmény.
Az abrndbányai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatosag 

által közzététetik, hogy a
Szekatúrái görögkeleti egyház végrehajtatnak Bden iodor 

lui Dumitru végrehajtást szenvedett ellen 120 frt tőke, ennek 1886. 
deozember 16-tól járó 6% kamatai, 83 forint 87 krajczár eddigi 
költségek és jár. behajtása végett az topánfalvi kir. járásbírósághoz 
tartozó Szekatúra községi 150. sz. tjkben A+ 1-11. r. sz. alatt 
foglalt és 406 forintra becsült ingatlanok és tartozékai az 1881. évi 
LX t.-cz. 156. §-a d) pontja értelmében Szekatúra községben a köz­
ség házánál megtartandó nyilvános bírói árverésen

1889. évi márczius hó 12-ik napjának délelőtt 10 órakor 
becsáron alól a becsár 10 %-ának a bírói kiküldött kezéhez leendő 

előleges letétele mellett elfognak adatni.
Vevő köteles a vételárnak felét 15 nap alatt, más felét az 

árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt és ugyan­
azon naptól számítandó 6% kamatokkal együtt a gyulafehérvári kir. 
adóhivatalnál 39425. sz igazságügy min iszteri letéti szabályrendelet

értelmében lefizetni. _
E hirdetménnyel kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órak 

alatt ezen tkvi hatóság és Szekatúra községi elöljáróságnál tekint­

hetők meg.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól. 

Abrudbányán, 1888. évi november hó 6-án.
Géléi, 

k. járásbiró

Alólirottnál egy aromán nyelvet is 
ismerő, jegyzői teendőkben jártassággal biró, jó 
erkölcsű szorgalmas jegyzői segéd alkalmazást 
nyer. Havi fizetés 10 frt és teljes ellátás (ágynemű 
és mosáson kívül.) az állás azonnal elfoglalható. 
Oklevéllel bírók előnyben részesülnek.

Balázsfalva, 1889. február 8.
Tornya Lajos.

Vizsgáljatok meg mindent s a legjobbat 
válasszátok!

Ezerszeresen kipróbált s orvosi tekintélyek es számos magános 
bizonyítványaival kitüntetett készítmények. , , ,,

Dr. MILLER mohnövénynedve, meglepő hatású köhögés, 
rekedtségnél, torokfájás, nyálkásodás, kezdődő tüdogumönel es egyál­
talán a légzőszervek minden gyuladásánal. Tégelyben gyermekek és 
felnőttek számára. Egy tégely ára. 50 kr.______ ________________

Her WszeíMzsam.
Csalhatatlan szer tyúkszemek, szemölcsök és fájdalmas 

hörkeményedések ellen. Ara egy dobozban levő üvegesének ecset­
tel és használati utasítással együtt 48 kr.

Beküldetett:
Tek. Miller J. gyógyszerész urnák Brassóban.

Ide csatolt 6 o. é. forintért kérem küldjön nekem postafordul­
tával még 10 dobozzal az ön kitűnő tyukszem-balzsamabol ; e szer 
engem meglepő rövid idő alatt megszabadított alkalmatlan tyuksze- 
meiotöl. 1888. ,-p.emW 84«^

Valódién kaphatók: Nagyenyeden Bisztritsány Lajos fűszer- 
kereskedőnél. Szászrégenben Vermescher E. gyógyszerésznél. Deésen 
Nick F füszerkereskedőnól. Csíkszeredán Leicht F.-nél. Beszterczen 
Fleischer testvéreknél. Gyulafehérvárit Fröhlich F gyógyszeressé . 
Fogarasban J. Bergleitner, Sternbory J. és Giern B. gy.szerészeknól. 
Nagyszebenben Reiszenberger F.-nál.
Központi küldeményezési raktár: MILLER J. gyógyszerész 

— Brassóban. — 2—8

‘Rendkívüli feltűnést és méltó bámii-
i.i.i keltenek mesés olcsóságuknál fól­
iáiul va az egész continensen az én

Kziist-jV ikel-Remontoir
Zseb-óráim

melyeknek csinos lánezczal együtt az ára csak 
4 frt kr darabonként.

Csupa véletlenség.
hogy ezen csodaszép, másodperezre szabályozott s ekomolha* 
tatlan szerkezetű remontoir-órákat lánezczal együtt 4 Irt 
80 kr mesés áron árusíthatom. Az orak mutató szerkezet­
tel s lapos üveggel vannak ellátva s kulcs nélkül felhúzhatok 
e 3 évi kezességet vállalok értük irásbelileg. — Ilyen kedvező 
a-kalom nem egyhamar lesz megint, a készlet fogyatékán van 
ezért siessen mindenki megszerezni ez órát, melyet kétszeres 
áron sem lehet sehol megkapni. — Kész fizetés vagy utánvét 
mellett megküldi a GRÜNSBERGER ZS. kiviteli aruraktar. 

Becs, II. Teréz-ntcza 1.

Figyelj világ ! fifgyelj !
r r ó g é p

1 frt SO krért. ____
Csodát mivel e gép, mindent kitünően var, úgy a legvastagabb 
kelmét, mint a legfinomabb chifont, jól dolgozik, csinos kial- 
litásu, aranysziure befuttatott s díszére válik a salonnak

Menthetetlen hiba, ha hiányzik valamely háztartás­
ból e gép. — Ki hitte volna, hogy 1 frt 95 krert varró­
gépet lehet előállítani. - E gépnek rettentő kelendősége van, 
rendeljen hát mindenki sürgősen, mivel nemsokára elfogy. 
Levelezőlapon meg lehet rendelni. Kész fizetés vagy utánvét 

í mellett megküldi a GRÜNSBERGER ZS. kiviteli üzlete 
J Bécs II Teréz-uteza 1. 2—6

VA/SA _____________________________
Nyomatúit Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1889.

Megjelent és
kaphatók

WOKÁL JÁNOS
könyvkereskedésében

NAGYENYEDEN 1

Utazás egy sirdomb körül, w»:Jókl 
Mór, 12 fametszettel és 4 fénynyomattal, ára fűzve 
6 frt, diszkötósben 8 frt.

A keleten. Irta: Báró Szent kereszt
György, ára 3 frt 60 kr.

Az inyes mesterség könyve, szer­
kesztették: Glück Frigyes, Stadler Károly, 
ára 3 frt 60 kr.

kíss József, Mese 3 varrógépről.
Harmadik kiadás, ára fűzve 1 forint 40 kr, disz- 
kötésben 2 frt 60 kr.

Gulisztan vagy Rózsáskert, irta:
S z á d i. Perzsából fordította dr. E ró di Béla, 
ára 1 frt 50 kr.

Egy halott története, regény, Irta:
Maria Corelli, ára a két kötetnek 1 frt 20 kr.

Tábori Róbert, Kulturkepek, elbeszele* 
sek és rajzok, ára 1 írt 50 kr.

Az Uzsai György, eredeti népszínmű III.
felvonásban. Irta: G e r ó Károly, ára 60 kr.

A sülyedő társadalom, Parlament,
Klérus, sajtó. Irta: Brennus, ára 30 kr.

Teremtsünk ipart. i*ta. Doránszky
Péter, ára 40 kr.

Egyházi beszédek. Irta: Kupái Dénes, 
ára 1 frt 50 kr. , . .

Útmutatás a marha- és vágóhídi 
szemle megejtésóre. vágóhídi biztosok szá­
már». Irta: Dr. Hutyra Ferenoz. ára 76 kr.

1888. évi törvények gyűjteménye,
jegyzetekkel és magyarázatokkal. Zsebkiadás, ára 
2 frt 80 kr.

A m. kir. bírósagok szervezeti és terü­
leti beosztása, második módosított kiadás kibő­
vítve. Hivatalos adatok alapján közzéteszik: Dr. 
Lázár Elek, dr. Reiner Ignácz, ára 2 frt 
40 krajczár.

A szarvasmarha és annak tenyész­
tése. Irta: Tormay Béla, ára 2 frt.

A gyümölcs, értékesítés és gyü­
mölcstermelés emelése. Irta: Seniler 
Henric , fordította G a m au f Vilmos, ára 1 írt.

A trágyázás alapelvei,írták: cser­
háti Sándor és dr. Kosutány Tamás, ma­
gyarázó ábrákkal, ára 2 frt.

A gazdasági haszonállatok okszerű 
takarmányozása az újabb állat-physiologia kuta­
tásokra alapítva, a takarmányozástan könnyen 
érthető vezérfonala. Irta: dr. Wolff Emil. az 

eredeti negyedik kiadasa után fordította dr. Kos ti­
tán y Tamás, ára 2 frt.

A jelen Idő követelményeinek megfe­
lelő tejgazdaság. Irta: Dr. Kirchner vá­
mos. A német eredetiből átdolgozta dr. Sze n t- 
királyi Ákos, ára 2 frt.

A lokomobilok kezelése, a lokomoui
és cséplőgép kezelők tanfolyamán tartott előadásai 
nyomán, irta: Lázár L Pál, ára 2 frt.

A takarmányozás gyakorlata: a ta-
karmánynemüek előkészítése az etetésre. Különös 
tekintettel a takarmány besavanyitás legujab 
haladására. Irta: Dr. Brummer I-, átdolgozta
K r i c k Aladár, ára 2 frt.

A csalamádé és egyéb zöld takarmá­
nyok mtvelése és besavanyitási módjai.
Irta: Lecouteut Ede francziából fordította Ordody 

Lajos, ára 2 forint.

7.

—

y Sze

A KI

lap
köz,

Wltil
ez el

bén
k K4tln

Alsófehi

Rudi 
gyászát és 
sóge. A ni 
számmal, 
küldöttség 
migát élje^ 
főispán s 

Azon 
királyunkul 
az m mély I 
rétegét eltl 
ő cs. és ki 
hez és jöl 
ösztönöztél! 
adjam az 
val. hogy 

Ha
szilánkom 
lehet lesujj 
hir. mely 

Rudi 
történt hal 
egyetlen sl 
egyenes ölj 
mindnyá]a| 
adui nem 

Fájt
teljesen kil 
tudná fogl 
és nemzeti 
élete és 

A v| 
jelenben 
síigeink le| 
munkába! 
áldozni a 
dát, melyj 
azon valói! 
goudviselt 
tűrve, ura| 
gyengeség 

A r| 
adom a s| 

A
tagjai állt 
ges trónol

Hull 
napsugár.! 
kaczagnál 
tünk pajf 
búcsút 
Jómagunlj 
meredeznl 
menyeket! 
még kibe- 
sehogy, 
műszál 
ismeritek [ 
igy szólói

hoznak.
Ali 

tőségtelj* 
ablak mé 
hangot, 
kezelem, | 
szent Ha 
soh’sem 
folytatott] 
azért a 
Kálmán


